

宁海八旬老太自掏腰包办“重阳宴”

60岁以上老人来了420位,还有几百后生娃儿陪席尽孝



本报讯(水玲玲 孙吉晶 蒋攀)“开席喽!”17日下午,宁海县长街镇连浦村文化礼堂内外,全村60岁以上的老人聚在一起吃“汤

水”,拉家常,其乐融融。这场以“敬老孝亲、弘扬美德”为主题的重阳活动,是该村82岁的蒋恩娇老人“折腾”出来的。

一个月前,蒋恩娇老人主动向村里提议,要出钱搞个“重阳宴”。老人的大儿媳陈美秋说:“能出点力,让村里爱老、养老的氛围更浓一点,这个想法蛮好,我们都支持。”

连浦全村2025人,这次办重阳宴,把60岁的也算上了,人数有420位。“老人们关系融洽了,家家户户自然就融洽了。”

连浦村党支部书记刘聚位说,趁着办“重阳宴”的机会,能更好地凝聚乡情。

当晚,一张张圆桌上菜品丰富,大家吃得有滋有味。83岁的村民吴其善和61岁的儿子吴建阳坐在一起,一边吃饭一边与其他老人说笑。吴其善说,村里平时很难见到年轻人,许多老人是“出门一把锁,进门一盏灯”,挺冷清的。老人图的不是这顿饭,看重的是这份温情。

看着香喷喷的饭菜,94岁的村民陈素英忍不住眼睛湿润了。“菜饭好,

这份心意更好!”原来,陈素英老人因行动不便,无法前来参加重阳宴,为此还难过了一阵子。村干部获悉后,特意派人将陈素英等类似情况的十来位老人送餐上门。

除了老人,“重阳宴”的现场还有不少年轻人的背影。这是怎么回事?原来,蒋恩娇老人特别交代,要把村里那些在外面干活的青年喊回来,陪父母一起吃顿饭。于是,赴宴的队伍越来越大,加上后生和他们的娃儿,有700多人。

给河道清清肠



10月15日,在北仑区沿山大河(通途路—算山闸段)工程现场,施工工人正忙着开挖河道土方。作为该区八横三纵骨干排水河道之一,沿山

大河的整治对扩大河道过流面,改善河道面貌,提高区域防洪排涝能力大有裨益。

(索向鲁 徐能 摄)

为建筑垃圾运输“上锁”

鄞州启动建筑垃圾陆上运输百日整治行动

本报讯(记者沈孙晖 通讯员朱娇 王闰)建筑垃圾运输过程中,常有撒漏滴漏、非法挂靠、超限超载等违法行为,造成市容环境脏乱差,也带来道路安全隐患。为此,10月12日开始,鄞州城管联合交警、巡特警、路政、运管等相关职能部门,共同开展建筑垃圾陆上运输百日整治行动。

据了解,此次整治行动为期100天,预计明年1月中下旬结束。鄞州城管24个执法中队、121名执法队员分成10个组,分批次参与整治行动。整治采取蹲点守候、流动设卡、网上监控、路面巡查、重点监管等方式,实行24小时值班制;利用智慧城管车载、单兵等设备,对渣土车辆和建筑工地进行有效监控,对违法行为做到及时发现、查处;对整治期间查处的违法车辆和单位依法从严处罚,并将其违法行为录入渣土监管平台。

同时,整治期间将对鄞州全区各个工程车辆运输单位进行全面检查,督促其依法运营,从源头上加强建筑垃圾管理。



大堰云海奇观

昨天一早,奉化大堰出现云海,吸引了30多位摄影爱好者齐聚西吸梯田,呼吸梯田高山稻香,感受难得一见的奇观。

(夏亦蒨 徐欣 摄)

鄞州公园景观湖水水质养护工程启动

预计2年后成为我市首个主要指标达Ⅲ类水标准的景观湖

本报讯(记者沈孙晖 通讯员朱娇 陈秦)10月15日,记者从鄞州区城管局获悉,继院士公园河治理成为我市首条主要指标达Ⅲ类水标准的景观河后,鄞州公园景观湖水水质养护工程目前已启动,预计2年后成为全市首个主要指标达Ⅲ类水标准的景观湖。

据了解,院士公园河位于高教园区,整治前河道水质较差,原水水质基本属于V类水体,部分指标有时达到劣V类。今年初,鄞州城管对院士公园河开展全方位水质养护及景观提升工程,目前水体平均透明度在1.5米以上,达到主要指标Ⅲ类水标准。同时,安装了4

套人工增氧喷泉系统,真正实现“水清、景美”的效果。

今年9月,鄞州区城管局开始打造鄞州公园景观湖。此次水质提升范围包括鄞州公园湖及水街河道,养护水域面积70000余平方米,通过打坝、降水、底改、植物种植、设备安装及水生动物放生等程序,达到水质提升目标。目前,该工程已完成4个由鄞州公园湖通向河外的临时堤坝修建,预计11月底结束,完工后可大幅提高鄞州公园环湖及水街的水体容量,提升水质。后续通过进一步水质养护、生态治理等措施,预计两年后成为我市首个主要指标达Ⅲ类水标准的景观湖。

市大学科技园参加长江流域园区产业对接会

本报讯(通讯员周鹏 记者项一铁)近日,由长江流域9省2市共48个城市、59个园区参加的长江流域园区与产业合作对接会在上海举行。市国家大学科技园作为我市唯一一家受邀参展的园区,荣获“最佳展示奖”奖项。同时,重庆猪八戒网络科技有限公司、上海爱车优服科技有限公

司、上海一橙网络科技有限公司、上海鼎意达实业有限公司等4家文创企业与园区签订项目落户意向书。

今年1至9月,该园区新引进文创企业160家,同比增长39.13%。前三季度,园区企业实现营业收入14.94亿元,同比增长229%。

人才,编织甬城田园新梦想

我市推进农村实用人才队伍建设 助力农村涌起“蓝潮”

编者按

“采菊东篱下,悠然见南山”,每个人心中都有一份最初的乡愁。无论是现代农业的发展、美丽乡村的建设,打造这样一个美好的“田园梦”,不可或缺的始终是“人”。

2003年起我市全面启动实施“百万农民素质提升工程”,2010年进一步推进培养模式转型升级,把农村实用人才作为重点培养对象,深入实施新农村建设规划管理人才、新型职业农民、农村电子商务人才和优秀农民(农村实用人才)进高校、赴境外培训等“五大类”培养模式,逐步实现了由素质教育和普及性培养向农业农村专业人才培养转型,由低层次和分散性培养向中高级和农民学院(校)系统培养升级。截至今年9月,全市累计培养农村实用人才15.4万人,完成各类农民培训216.3万人次。如今,在这些现代农民的引领下,乡间地头,一个属于四明大地的田园新梦想正渐渐呈现……

从17岁就入行开始从事水产养殖的沈岳明,在业内摸爬滚打多年,曾一次次经历失败的他,当年也许根本想不到今日的成就。摸索自学水产养殖知识多年后,2004年,沈岳明参加了宁波大学优秀农民进高校特色水产养殖高级研修班。知识的提升为产业的发展插上双翼。此后,他走出了一条创业致富之路,创立的明风渔业有限公司如今已发展成一家集种甲鱼苗繁育和商品化养殖、餐饮休闲、销售贸易于一体的综合性经济实体,年销售额突破4亿元。同

多平台共建促提升

时,沈岳明还充分发挥带头作用,带动全市及周边2.5万亩鱼塘开展鱼(虾)鳖混养新模式,使3000多家小规模经营户走上共同富裕之路。沈岳明今年还被评为首批宁波市“甬城英才”现代农业领军人才奖。

沈岳明的成功印证了多平台、多层次农村实用人才培养体系的成效。近年

来,按照“政府主导、多元办学”的要求,我市各级各部门创新推进农村实用人才培养体系建设,建立健全了市、县、乡三级培养体系,构建城乡一体的培养平台,形成开放有序、管理规范的培养体系。

同时,我市打破部门和行业界限,面向社会公开认定培训机构,形成了

“社会参与、开放运行”的培养机制,探索实施了订单型、定向型、输出型、创业型、委托型等培养方式,创新推进了市县联动、校企合作、分段推进、现场示范等多种行之有效的培养模式。

2014年,宁波大学、宁波城市职业技术学院、宁波工程学院、浙江万里学院、市农科院、市农民素质教育基地等6家单位联合发起创建了宁波农民学院,9个涉农县(市)区也先后建立农民学校,为培养农村实用人才搭建了多层次平台,有效整合了各类优势培养资源。

分类培养彰显成效

象山定塘镇沙地村的村支部书记郑经治,先后参加过新农村建设规划管

理和赴台湾农家乐专题学习等分类培训。在他的带领下,沙地村全面开展村庄美化建设,开发农村优质环境资源,发展农家客栈,走出一条集“民宿—民食—民游”为一体的农家乐发展新路子,实现了从经济落后村到富裕村的华丽蜕变。总面积仅5.8平方公里的沙地村,如今,一年接待游客超过25万人次,村旅游相关收入达1500万元。

宁海一市镇农产品经纪人陈刚满,2012年接受了一市镇成人学校电子商务培训,短短5年时间实现了从一名普通推销员到农产品电商领军人的突破。2014年,他主导的“一市农产品”网店,产品远销昆明、乌鲁木齐等地,年销售额突破1000万元。

近年来,我市分类实施了新农村建设规划管理人才、新型职业农民、农村电子商务人才培育工程,率先在全省全

面实施新农村建设规划管理人才培养,培养了一支懂规划、会建设、善管理、能经营的规划管理人才队伍;率先在全省制定出台《关于加快新型职业农民(现代农业职业经理人)培育工作的意见(试行)》,根据产业发展特色和现代农业产业分类,制定实施针对性的培养计划,对种养大户、家庭农场主、农家乐休闲旅游业经营主体、农民专业合作社带头人、农业龙头企业骨干和农产品经纪人等进行现代农业经营、管理、理念培养;对种养能手等农业产业职工,进行新品种技术等生产技能培训,并开展现场指导、科技成果转化和跟踪服务,培养了一批市场意识较强、专业技术较好、经营管理能力较好的农村实用人才。

据统计,全市现有生产型农村实用人才4.7万人、经营型人才3.1万人、技能服务型人才1.9万人、社会管理服务型人才2.7万人、技能带动型人才2.6万人。这些有技术、懂经营、会管理的农村实用人才,已成为推动宁波现代农业发展和新农村建设新型主体。



外国专家现场指导葡萄种植技术。

按需培养打造特色

根据地域特色的不同,究竟培养什么样的农村实用人才?近年来,我市根据农村实用人才培养需求,探索建立针对性、实效性、系统化的人才培养体系。

每年组织优秀农民(农村实用人才)进高校或赴台湾进行经营、管理、理念等高层次培训,至今年9月,全市已累计完成优秀农民进高校培训5020人。这些人才有一半以上已成为农民专业合作社带头人、农业龙头企业骨干、家庭农场主、农家乐经营主体等,成为了现代农业经营主体,辐射带动培训农民10万人次以上,为现代农业发展和农民创业增收发挥了引领作用。

2011年起,我市先后组织现代农业经营主体、农产品经纪人、农民专业合作社带头人、农家乐经营主体主和瓜果高效栽培专业人才、精品水果栽培专业人才、新农村建设管理人才等开展13期228人赴台湾专题培训,考察现代农业、休闲农业、农村社区建设和农产品加工营销等,学

习交流先进经营理念、管理方式和运作模式,开阔了眼界,学到了技术,推动了我市现代农业发展。

按需培养让一大批农村实用人才受益匪浅。“持证农民”卢雪峰说,从一个养猪的门外汉到年度效益农业冠军,急需的培训提升了自己和诸多同伴的经验、理念,他所创办的象山双利牧业有限公司,通过走生态循环的效益养猪之路,产业越做越大。如今,他的公司生猪饲养量1万余头,年销售额达到2550万元,还成为了宁波市菜篮子商品供应基地。

同时,我市各县(市)区紧紧围绕需求,探索创新农村实用人才培养工作,涌现了一批结合实际、富有特色的培养品牌。象山县以旅游业为重点,发展基础型培训和专项提升培训,每年培训旅游服务业人员1000人以上,有力促进了当地特色产业的发展。

鄞州区专门建立农村青年创业就业培训机构,“SYB”(创办你的企业)培训1800人次,有408人成功创业,参加“创业训练营”的391人中,有112人成功创业。



2014年6月11日,在全市农民培训工作会议上,宁波农民学院成立。